

奋进强国路 阔步新征程

庆祝中华人民共和国成立75周年特刊

大丰 奋楫扬帆

开辟高质量发展广阔前景

□记者 夏恒瑾 曾路坤

湿地之都,乘风破浪;麋鹿故乡,气象万千。

当下的大丰,是万千生命涌动的绿洲,也是绿满金生的产业新城。

党的二十大以来,大丰坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,逐“绿”前行、勇“碳”新路,奋力推动高质量发展。充分发挥“一带一路”、长三角一体化、江苏沿海开发等多重国家战略叠加优势,紧扣全市“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,重点发力区“3456”产业,加快建设“产业高地、生态之城、幸福家园”,致力打造长三角北翼最具活力的新兴城市。

产业——全链推进

向新而行

以长三角一体化产业发展基地建设为统领,大丰区围绕全市重点打造的“5+2”产业,重点发力“3456”产业,以链式发展为核心,以重大项目为抓手,以科技创新为引擎,以开放合作为路径,以要素保障为支撑,聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化发展方向,深入推进产业链建链、补链、强链、延链,打造规模大、结构优、创新强、质量高的现代产业体系。

传统产业是实体经济的“基本盘”,也可以是创新变革的“主战场”,创新让更多传统产业“老树发新芽”,迸发更加强劲的动能。瞄准推动传统产业焕新目标,大丰以冶金、轻工、纺织、化工、机械等传统行业为重点,大力推进老旧设备更新改造,加快新技术、新工艺、新材料、新设备应用。与此同时,该区强化镇级工业园区载体功能,推动轧机、阀门铸造、空压机等传统特色产业加快高端布局、创新转型,积极争创省级中小企业特色产业集群。

从传统机械制造,到风电、光伏等新兴产业,再到目前重点培育的新能源及装备制造、新能源汽车零部件、新一代电子信息、高端装备制造等战略性新兴产业,大丰始终抓住时代发展的“风口”。大丰高水平构建“一带三区三中心”,扎实抓好高新技术、专精特新、股改上市企业培育,以科技创新引领现代化产业体系建设。统筹推



江苏丰收大地种业发展有限公司



益风科技

能源——风光无限

逐绿而行

新能源产业发展,大丰正大步流星。用好资源“聚宝盆”,端稳绿色“金饭碗”,大丰独有的“风光”资源禀赋,吸引全国新能源产业企业纷纷抢滩,风电装备产业、光伏装备产业形成全产业链,全区在绿色零碳发展中不断开辟新路径,努力将生态资源价值转化为支撑高质量发展的“金山银山”。

依托独特的绿色优势,大丰先行先试,规划建设大丰港零碳产业园,主要由大丰港国际合作绿色零碳产业园、新能源及装备制造产业园、临港产业绿色转型示范园三个片区组成。目前,先导区大丰港国际合作绿色零碳产业园建设取得突破,在全省率先形成绿色零碳产业园建设“源网荷储”一体化示范应用场景,能碳智慧管理平台建成运营,BSI(英标协会)等15家国际国内知名机构入驻。去年底,新能源发电装机容量突破400万千瓦,新能源发电量达94亿度;预计“十四五”末,新能源发电装机容量600万千瓦,新能源发电量达180亿度。

无限风光成就绿色经济,广阔海洋蕴藏澎湃动能。大丰拥有112公里海岸线,海域面积5000平方公里,辐射沙洲东沙岛1000多平方公里,风电场规划总容量1000万千瓦以上,占全省三分之一。丰厚的资源优势吸引了风电领军企业金风科技在内的绿色产业项目。从金风科技落户,到引进中国中车电机、美国迪埃叶片、中船重工双端叶片、丹麦JSB成套叶片芯



海上风电



麋鹿栖息地



阿特斯阳光电力公司车间



荷兰花海



盐城港大丰港区通用码头

民生——发展为民

向民而行



大丰新型农村社区

从养老到就业,再到宜居优居、交通出行,一项项落地开花的民生实事,奔腾起百姓幸福生活的温暖。大丰区坚持以人民为中心的发展思想,把民生实事项目建设作为保基本民生、补民生短板的重要抓手,一件接着一件办、一锤接着一锤敲,激荡起生机勃勃的经济动能,民生温度得到彰显。

大丰街道创成省级乡村振兴示范镇,三龙镇斗龙港村、草堰镇三元村、西团镇新中村、草堰镇圩东村创成省级乡村振兴示范村;西团镇新中村、南阳镇广丰村创成省级特色田园乡村……大丰区始终坚持以习近平生态文明思想为指导,学习运用“千万工程”经验,深入开展农村人居环境整治行动,扎实推进农村人居环境整治,生活污水治理、生活垃圾治理、农业废弃物治理等工作,努力让农村生态美起来,全面激发美丽乡村新活力。

既要发展“高尖新”产业,也要将富民的种子撒向平民百姓的阡陌间。在传统基础产业的升级改造中,大丰区坚决扛稳粮食安全政治责任,高质量建好吨粮田,加快构建现代农业产业体系,持续拓展强村富民实践路径,在全省乃至全国获得多项第一。

党的二十大以来,大丰区立足农村实际,探索实施手工经济、庭院经济、辅房经济、特色经济、劳务经济、农旅经济六行之有效、可复制、易操作的富民经济模式,取得普遍实效。2023年新加入“六种经济”模式的农户达3.1万户,人均增收920元,形成了符合大丰实际、让农民口袋“鼓”起来的增收新样板,让低龄老人也“老有所入”。这一年,大丰民生幸福感在共建共享中日益攀升,12类70项省、市、区民生实事工程完成投资26.37亿元,完成困难及高龄老人家庭适老化改造2540户,空巢独居老人“一键呼叫”装置安装2100户,“长者食堂”村全覆盖。

稳当富桶,风劲好扬帆。大丰将持续完善农村基础设施、培育特色产业、改善生态环境,锚定宜居宜业和美乡村建设目标,让“环境美”成为大丰鲜明的标识,让乡村有“颜值”更有“产值”,为建设新时代鱼米之乡扛起担当、彰显作为。

